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STYCZEŃ – zebranie Instytutu – 15 I 2025

Pierwsze, noworoczne zebranie IIBH miało wymiar 
sprawozdawczo-planistyczny; gościem specjalnym była 
Pani Prorektor ds. Nauki UK prof. dr hab. n. med. 
i o zdr. Katarzyna Sygit.

W trakcie spotkania podsumowano działania z roku 
2024 i ich efekty naukowe, przedstawiono też plany 
naukowe, badawcze i zamierzenia konferencyjne 
na rok 2025 i w perspektywie, na kolejne lata. 
Przedmiotem obrad był też grant dot. Stanisława 
Wojciechowskiego.

Omawiano również przygotowania do ewaluacji 
podmiotu w dyscyplinie historia i kalendarz działań.
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Rok Marii Dąbrowskiej w Kaliszu podsumowany! 

W dniu 11 lutego 2025 r. w Instytucie Interdyscyplinarnych Badań Historycznych UK odbyło się uroczyste 
podsumowanie Roku Marii Dąbrowskiej – wyjątkowego czasu, w którym przypominaliśmy życie i twórczość 
tej wybitnej powieściopisarki, eseistki i tłumaczki .
Była to doskonała okazja do podziękowania wszystkim osobom i instytucjom, które zaangażowały 
się w organizację wydarzeń upamiętniających autorkę „Nocy i dni” oraz do promocji książki Maria Dąbrowska 
(1889-1965). Pisarka, autorka „Nocy i dni” autorstwa Michała Miklasa, 23 tomiku w serii "Kaliszanie" .
W spotkaniu uczestniczył Wiceprezydent Miasta Kalisza Grzegorz Kulawinek,  Naczelnik Wydziału Kultury 
i Sztuki, Sportu i Turystyki Grażyna Dziedziak, przedstawiciele Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk 
oraz innych instytucji kultury i edukacji oraz licznie zgromadzona publiczność .

 Fotorelacja z wydarzenia dostępna na profilu Kalisz. Dopisz swoją historię 
Dziękujemy wszystkim za udział i wspólne celebrowanie dziedzictwa Marii Dąbrowskiej! 

Fotorelacja na kolejnych stronach.
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Migracja do średnich miast – spotkanie z prof. Anne White w Kaliszu 20 lutego 2025 r. 
w Instytucie Interdyscyplinarnych Badań Historycznych UK odbyło się spotkanie z prof. Anne White 
z University College London, współorganizowane z Kaliskim Towarzystwem Przyjaciół Nauk. 

Głównym tematem wydarzenia była migracja do średnich miast Polski na przykładzie Kalisza, Piły 
i Płocka oraz prezentacja książki badaczki "Polish Cities of Migration. The Migration Transition 
in Kalisz, Piła and Płock". Podczas spotkania poruszono m.in. takie zagadnienia jak:

• Średnie miasta w Polsce – Kalisz, Płock i Piła to byłe stolice województw o podobnej liczbie 
mieszkańców, charakteryzujące się niskim bezrobociem, ale także niedoborem ofert pracy 
dla absolwentów uczelni. Są to miasta kompaktowe, spokojne, o atrakcyjnej architekturze 
i stosunkowo czystym powietrzu 

• Proces migracyjny – Polska przeszła transformację z kraju emigracyjnego do kraju imigracji, 
co stało się widoczne szczególnie od 2019 roku, gdy saldo migracji zaczęło być dodatnie. 
Imigranci początkowo wybierali większe miasta, ale coraz częściej osiedlają się w średnich 
ośrodkach, gdzie łączą rodziny i odnajdują stabilność.
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• Przywiązanie do miejsca – Ludzie często przynoszą elementy swojej kultury i wspomnień do nowego miejsca
zamieszkania. Podczas prezentacji przytoczono wypowiedzi osób, które zauważyły podobieństwa Kalisza
do Lwowa, co wpłynęło na ich decyzję o pozostaniu w mieście.

• Migracja a rynek pracy – Średnie miasta mają swoje wyzwania, zwłaszcza w zakresie zatrudnienia. Choć
brakuje tam miejsc pracy dla wysoko wykwalifikowanych pracowników, wiele osób ceni sobie życie
w mniejszych społecznościach, które są spokojniejsze i bardziej przyjazne rodzinom.

• Społeczna percepcja migracji – Wielu Polaków nie postrzega swoich miast jako miejsc imigracyjnych, mimo
że coraz więcej obcokrajowców decyduje się na dłuższy pobyt w Polsce.

Spotkanie zgromadziło grono uczestników, a żywa dyskusja pokazała rosnące zainteresowanie tematem migracji
do średnich miast.
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Więcej informacji o wydarzeniu na 
Latarnikkaliski.pl:

 https://latarnikkaliski.pl/migracja-do-
srednich-miast.../

 Książkę prof. Anne White można znaleźć 
tutaj:

 https://uclpress.co.uk/book/polish-cities-of-

migration/
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Zapraszamy na wystawę w Galerii Amber w Kaliszu!

Z przyjemnością informujemy, że od poniedziałku przez cały tydzień można oglądać wystawę
"Uniwersytet Kaliski i jego patron Prezydent Stanisław Wojciechowski", zrealizowaną w ramach
grantu "Prezydent Stanisław Wojciechowski. Jego wiek, dokonania, pamięć".

Kuratorzy: dr Elżbieta Steczek Czerniawska oraz prof. Krzysztof Walczak.

Wystawa w ciekawy sposób przedstawia historię Uniwersytetu Kaliskiego oraz jego wybitnego
patrona – Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego.
Projekt realizowany dzięki finansowaniu z budżetu państwa w ramach programu Ministra Nauki
i Szkolnictwa Wyższego "Nauka dla społeczeństwa II" (nr projektu Nds-II/SP/0056/2023/01).

Gdzie? Galeria Amber, Kalisz
Kiedy? 17-24 lutego 2025 r.

Serdecznie zapraszamy!
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Polecamy interesujący materiał! 

Redakcja programu Dzień Dobry TVN przygotowała interesujący felieton historyczny poświęcony postaci
komisarz Stanisławy Filipiny Paleolog, który ukaże się 25 lutego w tym programie

W nagraniu materiału wziął udział prof. Piotr Gołdyn, pracownik Instytutu Interdyscyplinarnych Badań
Historycznych Uniwersytet Kaliski, który podzielił się swoją wiedzą na temat komisarz Paleolog. Profesor
Gołdyn jest cenionym historykiem i regionalistą, specjalizującym się m.in. w historii wychowania oraz
heraldyce samorządowej.

Komisarz Stanisława Filipina Paleolog była jedną z pierwszych kobiet pełniących wysokie stanowiska
w polskiej policji. Jej działalność i zaangażowanie w sprawy społeczne stanowią inspirujący przykład
odwagi i determinacji.

Obejrzyj materiał z prac nad tym materiałem tutaj: https://m.youtube.com/watch?v=XfDYwpc6teg
Poznaj historię kobiety, która wyprzedziła swoje czasy i pozostawiła trwały ślad w dziejach polskich służb
mundurowych.
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Serdecznie polecamy promocję książki „Archeologia Calisiensis” w Kaliszu! 

Spotkanie promujące książkę „Archeologia Calisiensis – z dziejów Wielkopolski Południowo-Wschodniej. 
Materiały z konferencji, Kalisz, 9–10 czerwca 2022” odbędzie się 27 lutego 2025 roku (czwartek) o godz. 17:00 
w Muzeum Okręgowym Ziemi Kaliskiej.

 Publikacja to efekt konferencji naukowej organizowanej przez kaliską filię UAM i stanowi niezwykle cenne 
podsumowanie badań nad pradziejami oraz wczesnym średniowieczem ziemi kaliskiej.

 "Ziemia kaliska należy do obszarów, które zgodnie uznaje się za jeden z najbardziej interesujących 
w najdawniejszych dziejach ziem polskich”  – mówi dr Grzegorz Szczurek, pracownik Instytutu 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski i redaktor wydawnictwa.

 W programie wydarzenia:
 Wystąpienie Grzegorza Szczurka na temat pracy nad książką
 Wykład prof. Marka Olędzkiego o najnowszych ustaleniach dotyczących Calisii
 Unikatowy pokaz-wykład Michała Szymańskiego o archeologii mocnych trunków, ze szczególnym 

uwzględnieniem tradycji ziemi kaliskiej 
To wyjątkowa okazja, aby zgłębić historię regionu i spotkać się z ekspertami! Do zobaczenia w Kaliszu! 
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Prof. Piotr Gołdyn reprezentując Uniwersytet Kaliski wziął w marcu udział w międzynarodowej konferencji naukowej - POLICJA 
JEST KOBIETĄ zorganizowanej przez Senat RP z okazji 100. rocznicy powołania policji kobiecej w Polsce. Gratulujemy 
wystąpienia w tak znaczącym wydarzeniu.
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W tę niedzielę zapraszamy Państwa na spotkanie autorskie z Piotrem Gołdynem wokół jego najnowszej książki 
„Życie codzienne nauczycieli w II RP”! 

9 marca 2025 roku, godz. 14.00 
Poznańskie Targi Książki, pawilon 8A, scena non fiction
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3 marca br. wyszedł z druku tom 2 „Kroniki kościelnej
Kalisza” autorstwa proboszcza św. Mikołaja w Kaliszu,
ks. prałata Jana Sobczyńskiego, który opracowali oraz
wstępem poprzedzili prof. Agata Walczak-
Niewiadomska i prof. Krzysztof Walczak. Dzieło to
obejmuje lata 1919-1926 z zachowanego w oryginale
tomu V kroniki, przechowywanego w formie rękopisu
w zasobach Archiwum Diecezjalnego we Włocławku.
Trzeba tu przypomnieć, że kronika składała się
pierwotnie z siedmiu tomów, z których przetrwały
tylko cztery (tom 1, 5, 6 i 7). Zawartość niniejszego
tomu przynosi niezwykle istotne informacje
o działalności proboszcza kościoła św. Mikołaja ks.
Jana Sobczyńskiego i pokazuje Kalisz w czasie
formowania się odrodzonego państwa polskiego oraz
odbudowy miasta ze zniszczeń 1914 r. Autor
sprawujący wtedy pieczę nad świątynią i biorący udział
w życiu społecznym miasta , ukazuje je poprzez bardzo
osobistą wypowiedź. Zatem zapraszamy do lektury.
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W dniach 14-15 marca, podczas Święta Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego, uroczyście otwarto 
gmach nowego Rektoratu Uczelni. O historii i architekturze zaadaptowanego na ten cel kompleksu Banku Polskiego oraz o dziejach 
samego Placu Wojciecha Bogusławskiego mieli wykłady: wybitny historyk architektury prof. Michał Pszczółkowski (14 marca) oraz 
reprezentujący nasz Instytut dr Makary Górzyński (15 marca). Prelekcja pod tytułem "Urbanistyczna nowela o Placu Wojciecha 
Bogusławskiego w Kaliszu" przyciągnęła spore grono słuchaczy - władze i pracowników Uczelni, a w towarzyszącym otwarciu budynku 
okolicznościowym albumie znalazł się także tekst autorstwa M. Górzyńskiego.
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Z wielką przyjemnością informujemy, że na posiedzeniu 
Rady Naukowej Instytutu Sztuki Polskiej Akademii Nauk 
w dniu 20 marca b.r. została podjęta uchwała o nadaniu 
dr. Makaremu Górzyńskiemu stopnia doktora habilitowanego 
w dziedzinie nauk humanistycznych, w dyscyplinie nauki 
o sztuce. 

Uniwersytet Kaliski zyskuje kolejnego samodzielnego 
pracownika nauki, działającego w Instytucie 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych UK, wspaniałego 
znawcę historii architektury oraz dziejów Kalisza, człowieka 
znakomicie reprezentującego naszą uczelnię w kraju 
i za granicą.

Bardzo serdecznie gratulujemy!
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Spotkanie z archeologiem dr. Grzegorzem Szczurkiem w Urzędzie Gminy Gołuchów! 
25 marca br. dr Grzegorz Szczurek, archeolog z Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego 
gościł w Urzędzie Gminy Gołuchów. Pan Doktor, od dziecka związany z Gołuchowem, to pasjonat lokalnej historii i wybitny 
badacz przeszłości tego regionu.
Podczas spotkania rozmawiano o bogatym dziedzictwie archeologicznym gminy Gołuchów i wspólnej trosce o jego ochronę. 
Tereny te skrywają fascynujące ślady dawnych cywilizacji – od obozowisk łowców reniferów sprzed ponad 10 000 lat, przez 
cmentarzyska z epoki brązu i okresu wpływów rzymskich, aż po dziedzictwo XIX-wiecznych pasjonatów archeologii, jak 
Tytus i Jan Działyńscy.
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Radosnych doniesień ciąg dalszy. Otóż w dniu wczorajszym (26 
marca 2025 r.) Rada Dyscypliny Teologia Uniwersytet Mikołaja 
Kopernika w Toruniu nadała ks. prałatowi dr Sławomirowi 
Kęszce - pracownikowi naszego Instytutu stopień doktora 
habilitowanego. Tym samym grono samodzielnych pracowników 
IIBH wzrosło do 9 osób. Gratulujemy serdecznie ks. Sławkowi 
i życzymy dalszych owocnych sukcesów, nie tylko naukowych



 

h�ps://www.facebook.com/p/Instytut-
Interdyscyplinarnych-Bada%C5%84-
Historycznych-61558426382816/

KRONIKA IIBH – 2025 rok

Dzisiaj, 27 marca 2025 r. odbyło się kolejne zebranie naszego Instytutu. Dyskusja o nauce, planach - konferencjach, książkach, 
artykułach, ot taka codzienność naukowa 
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W dniu 27 marca 2025r. Odbyło się spotkanie w Instytucie, podczas którego prof. Krzysztof Walczak (prezes KTPN i dyrektor IIBH) 
wygłosił wykład pt. „Drukarska rodzina Mehwaldów i Hindemithów i jej miejsce w społeczności Kalisza”.
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W dniu 28 marca w Muzeum Okręgowym Ziemi Kaliskiej odbyło się spotkanie z  kuratorką wystawy i autorką 
książki poświęconej Michałowi Dobriakowi, dr Ewą Andrzejewską (adiunkt badawczy naszego Instytutu).
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Wojna w Ukrainie wciąż trwa. W tych złych 
czasach podejmujemy ze stroną ukraińską 
wspólne działania naukowe. Właśnie została 
podpisana umowa o współpracy pomiędzy 
Tarnopolskim Narodowym Uniwersytetem 
Pedagogicznym imienia Wołodymyra Hnatiuka
a Uniwersytetem Kaliskim. Umowa dotyczy 
stworzenia dogodnych warunków dla rozwoju 
i realizacji wspólnych projektów i badań 
archeologicznych. W pierwszej fazie prac 
planowana jest wspólnie z poznańską Fundacją 
Relicta realizacja projektu badawczego pod 
nazwą „Nieinwazyjne rozpoznanie krajobrazów 
archeologicznych Ukrainy Zachodniej”. Ze strony 
naszej Uczelni za współprace odpowiada 
dr Grzegorz. Szczurek z IIBH – pomysłodawca 
i inicjator współpracy z Uniwersytetem 
w Tarnopolu. Dopiero tak wyczekiwany pokój 
pozwoli na pełne rozwinięcie zapisów umowy 
i wspólne prace badawcze.
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Spotkanie z historią i sztuką ekslibrisu! 
2 kwietnia 2025 r. z inicjatywy wrocławskiego 
Oddziału Polskiego Towarzystwa 
Bibliologicznego odbyło się spotkanie z 
udziałem prof. Ewy Andrysiak i dr Bogumiły 
Celer z Instytutu Interdyscyplinarnych Badań 
Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego.
Nasze prelegentki – członkinie Towarzystwa –
przedstawiły wykład pt. „Władysław 
Kościelniak jako twórca ekslibrisów”, 
przybliżając postać jednego z 
najwybitniejszych kaliskich artystów. 
W spotkaniu uczestniczył także dyrektor 
Instytutu prof. Krzysztof Walczak, który 
podzielił się z uczestnikami swoimi 
wspomnieniami ze współpracy z artystą. 
Spotkanie odbyło się w gościnnych murach 
Instytut Nauk o Informacji i Mediach UWr



 

h�ps://www.facebook.com/p/Instytut-
Interdyscyplinarnych-Bada%C5%84-
Historycznych-61558426382816/

KRONIKA IIBH – 2025 rok

W  dniu 4 kwietnia naszym Instytucie odbyło się zebranie międzyuczelnianego zespołu grantowego historii społecznej XX wieku. 
Uczestniczą w nim przedstawiciele kilku znaczących uczelni: Instytut Historii Uniwersytetu Jagiellońskiego, Wydział Historii 
Uniwersytetu w Białymstoku, Instytut Historii UMCS, Wydział Nauk Historycznych i Pedagogicznych Uniwersytetu 
Wrocławskiego, Wydział Nauk Historycznych UMK, Instytut Historii, Uniwersytet Opolski .
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10 kwietnia 2025 r.

Komisja Naukowa Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk i Instytut 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych zorganizowali spotkanie 
naukowe poświęcone wystąpieniu Michała Miklasa (reprezentującego 
Muzeum Okręgowe Ziemi Kaliskiej. Oddział Literacki – Dworku 
Marii Dąbrowskiej w Russowie) pt. Maria Dąbrowska (1889-1965). 
Pisarka, autorka „Nocy i dni”.

Autor niedawno wydanej biografii kaliskiej pisarki przedstawił Marię 
Dąbrowską od strony intelektualnej, rekonstruującej jej poglądy 
polityczne, społeczne i filozoficzne, które są jednym z kluczy 
do zrozumienia jej twórczości i jej wyborów życiowych. 
Na to ciekawe spotkanie, które poprowadził dr hab. Makary Górzyński 
przybyło wiele zainteresowanych tematem gości.
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Dyrektor Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych i prezes Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk, 
prof. Krzysztof Walczak, znalazł się w gronie osób powołanych do Komitetu Honorowego, który 16 kwietnia 
br. rozpoczął prace zainicjowane przez Prezydenta Kalisza Krystiana Kinastowskiego. 

Zadaniem Komitetu jest koordynacja przygotowań związanych z jubileuszem 25-lecia przyłączenia do miasta sołectw 
Dobrzec, Sulisławice i Sulisławice-Kolonia.
Kulminacyjne wydarzenia zaplanowano na czerwcowe Święto Miasta Kalisza.
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24 kwietnia do siedziby Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk na spotkanie naukowe zaprosiła Komisja 
Naukowa KTPN z przewodniczącym dr hab. Makarym Górzyńskim i Instytut Interdyscyplinarnych Badań 
Historycznych z dyrektorem prof. UK dr hab. Krzysztofem Walczakiem (prezesem KTPN). Spotkanie naukowe 
poświęcone było dyskusji o badaniach nad księgozbiorami i kulturą materialną mieszkańców Kalisza i ziemi 
kaliskiej w I połowie XIX wieku, a wystąpił na nim doktor Marcin Mikołajczyk.
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SEMINARIUM NAUKOWE IIBH

W dniu 24 kwietnia 2025 r. w siedzibie Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski 
odbyło się seminarium naukowe, inicjujące cykl spotkań, zaplanowanych i prowadzonych przez prof. Waldemara 
Łazugę. Pierwszym prelegentem był Dyrektor Instytutu, prof. Krzysztof Walczak, referujący swoje badania nad polskimi 
podręcznikami do nauki historii w okresie zaborów, ujętymi z punktu widzenia historii edytorstwa. W referacie 
przedstawiono przebieg prac i ich zakres, a także ich wynik w postaci obszernej, kompleksowej monografii, sumującej 
wieloletnie kwerendy i analizy prof. K. Walczaka. Zebrani usłyszeli o badaniach nad grupą około 600 edycji i 
problematyce konstrukcji recenzowanej obecnie książki, jej zakresie i celach naukowych. W długiej i interesującej 
dyskusji pogłębiono szereg wątków, m. in. dotyczących treści wydawnictw, ich poziomu edytorskiego i okoliczności 
druku w kontekstach politycznych.

W drugiej części spotkania prof. W. Łazuga przedstawił dwie wybrane edycje naukowe, których był współredaktorem - 
Wokół Gabriela Narutowicza pierwszego prezydenta Drugiej Rzeczypospolitej (Poznań 2024) i Wielkopolska i jej stolica 
100 lat po śmierci Jarogniewa Drwęskiego pierwszego Prezydenta Miasta Poznania w niepodległej Polsce (nowe 
spojrzenia) (Poznań 2024), rekapitulując także same badania i zagadnienia historyczne w nich analizowane. Obie książki 
zostały przekazane do biblioteki Instytutu przez prof. W. Łazugę. Kwietniowe seminarium otwiera w działaniach 
Instytutu nowy blok spotkań dyskusyjno-historyczno-metodologicznych.W trzeciej części zebrania omawiano aktualne 
zagadnienia polityki naukowej Instytutu i nadchodzącej ewaluacji.
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Dr Bogumiła Celer z Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski oraz dr Marcin Mikołajczyk z Biblioteka Uniwersytetu 
Kaliskiego pozdrawiają ze studyjnego wyjazdu naukowego do Stanów Zjednoczonych!  
W ramach realizacji grantu „Prezydent Stanisław Wojciechowski. Jego wiek, dokonania, pamięć”, badacze odwiedzili m.in. Instytut Piłsudskiego 
w Nowym Jorku, Nowojorską Bibliotekę Publiczną oraz Bibliotekę Kongresu w Waszyngtonie. Celem wizyty jest poszukiwanie śladów i materiałów 
źródłowych dotyczących postaci Prezydenta Wojciechowskiego.
Do zbiorów Instytut Józefa Piłsudskiego w Ameryce przekazali kilka wydawnictw z Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk
Serdecznie dziękujemy dr Iwonie Kordze za umożliwienie wizyty w Instytucie, a pani Magdalenie Orlickiej-So oraz Adzie Niedźwiedzkiej za ciepłe 
przyjęcie.Projekt jest dofinansowany przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego w ramach programu „Nauka dla społeczeństwa”.
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Przypominamy i zapraszamy!

Zgłoszenia tematów i abstraktów na nasze jesienne obrady podczas 
ogólnopolskiej konferencji ŻYCIE I DOKONANIA PREZYDENTA 
RZECZYPOSPOLITEJ STANISŁAWA WOJCIECHOWSKIEGO 
przyjmujemy do 15 maja 2025 r. 

Formularz dostępny pod linkiem: https://docs.google.com/.../1T0XLZz-
U1yGzU.../edit
Termin konferencji: 18-19 WRZESNIA 2025 r.

Organizator: Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych, Uniwersytet 
Kaliski im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego 
Współorganizator: Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk, Biblioteka 
Uniwersytetu Kaliskiego
Więcej informacji o konferencji: 
https://uniwersytetkaliski.edu.pl/.../konferencja-zycie.../
Konferencja jest jednym z zadań realizowanych w ramach projektu pt. 
„Prezydent Stanisław Wojciechowski. Jego wiek, dokonania, pamięć” przez 
Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych. Projekt uzyskał 
dofinansowanie w ramach programu Ministra Edukacji i Nauki „Nauka 
dla Społeczeństwa II” w obszarze „Humanistyka-Społeczeństwo-Tożsamość”.
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Zaproszenie na spotkanie z prof. Witoldem Jarno:

z przyjemnością, w imieniu Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego 

im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego i Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk, zapraszamy na 

kolejny z cyklu wykładów historycznych. 

Tym razem naszym gościem będzie prof. Witold Jarno z Uniwersytetu Łódzkiego, a spotkanie, dotyczące 

garnizonu kaliskiego w II Rzeczypospolitej, odbędzie się 15 maja 2025 roku o 17:00 w siedzibie IIBH. 
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Zapraszamy do współpracy naukowej z naszym Instytutem 
w formacie indywidualnego stażu naukowego. 
Zespół prowadzi szeroko zakrojone badania naukowe 
w zakresie nauk historycznych, szczególnie historii politycznej, 
historii regionalnej, historii bibliologicznej, historii sztuki, 
historii architektury, archeologii. 

Zasady odbywania staży – ogólnouczelniane – znajdziecie 
Państwo na naszej stronie internetowej:
https://uniwersytetkaliski.edu.pl/.../inst.../staze-naukowe/

Jednocześnie z przyjemnością informujemy, że pierwsze staże 
realizują Panie dr Anetta Głowacka-Penczyńska
(z dr hab. prof. UK Piotrem Gołdynem) 
i dr Katarzyna Grysińska-Jarmuła
(z dr hab. prof. UK Jarosławem Durką).
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Wystawa o architekturze kaliskich kamienic już na Głównym Rynku!
Od 21 maja mieszkanki i mieszkańcy Kalisza oraz goście mogą oglądać przed gmachem ratusza na Głównym Rynku wystawę 
"Wielkomiejski przełom", poświęconą architekturze pierwszych dekad XX wieku w naszym mieście. Tematem przewodnim 
ekspozycji są kamienice czynszowe i przemiany architektury oraz form przestrzennych budynków mieszkalnych w okresie 
szybkiego rozwoju miasta po otwarciu linii kolejowej Warszawa-Łódź-Kalisz w 1902 roku. Na wystawie można zobaczyć 
reprodukcje unikatowych zdjęć i rysunków architektonicznych, pokazywanych po raz pierwszy. Autorem pomysłu i kuratorem 
ekspozycji jest Makary Górzyński.
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Kaliskie seminarium historii urbanistyki i miast - trzecia edycja

22 maja 2025 roku w Instytucie Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta 
Stanisława Wojciechowskiego zebrali się badacze dziejów miast i architektury, reprezentujący ośrodki naukowe z całej 
Polski (m. in. Uniwersytet Jagielloński, Uniwersytet Łódzki, Polską Akademię Nauk, Politechnikę Poznańską i nasz 
Instytut). Tym razem w programie trzeciej edycji organizowanego przez Makarego Górzyńskiego seminarium 
dyskusyjnego znalazły się zagadnienia komparatystyki historycznej rozwoju miast na ziemiach polskich pod zaborami. 
W trakcie referatów i dyskusji zastanawiano się nad formułą monografii historycznej miast oraz nad podjęciem 
nowych kierunków badań zespołowych, dotyczących fascynujących przemian ośrodków miejskich w różnych 
zaborach. Spotkanie odbyło się w siedzibie Instytutu przy Placu św. Józefa i przyniosło konkretne wnioski 
metodologiczne na przyszłość, jak i rozbudowę kontaktów pomiędzy różnymi ośrodkami naukowymi w zakresie badań 
historycznych.

Fot. K. Doberstein-Ganszer, M. Górzyński
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Wczoraj - 28 maja - odbyła się w Bydgoszczy konferencja - FILOZOFIA W SŁUŻBIE BIBLIOTEK - BIBLIOTEKI 
W SŁUŻBIE FILOZOFII - zorganizowana przez Uniwersytet Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy. 
Nasz Instytut reprezentowała dr Malgorzata Bańkowska, która wygłosiła referat promujący grant o Wojciechowskim i wyniki 
badań nad jego listami. Tytuł wystąpienia: Od Berga do Bernsteina. Wybory lekturowe Stanisława Wojciechowskiego 
w świetle korespondencji z lat 1900-1905.
Gratulujemy serdecznie
Prezydent Stanisław Wojciechowski. Jego wiek, dokonania, pamięć
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Zaproszenie na promocję książki 

prof. Jerzego Pietrzaka

Archiwum Państwowe w Kaliszu oraz Kaliskie Towarzystwo
Przyjaciół Nauk serdecznie zapraszają na promocję książki
prof. dr. hab. Jerzego Pietrzaka, Członka Honorowego
KTPN, pt. „Wyzwolenie Kalisza spod okupacji cesarsko-
niemieckiej w 1918 r.”.

Publikacja ukazuje przełomowe wydarzenia z historii Kalisza –
od aktu 5 listopada 1916 r. aż po uroczystą przysięgę Wojska
Polskiego w grudniu 1918 r. Autor szeroko i szczegółowo
przedstawia nie tylko samo wyzwolenie miasta, lecz również
kulisy organizacji polskiej administracji wojskowej i cywilnej.
Książkę wzbogacają liczne biogramy oraz unikatowe fotografie.
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W POŁOWIE 2025 ROKU DOROBEK IIBH PRZEDSTAWIAŁ SIĘ NASTĘPUJĄCO:

- 135 publikacji naukowych i popularnonaukowych, afiliowanych do bazy Expertus, w tym wiele monografii, artykułów, redakcji 
wydawnictw, tekstów w czasopismach i edycjach międzynarodowych;

- na końcowym etapie przygotowania do druku lub w opracowaniu są 4 monografie, do druku przyjęto na rok 2026 kilkadziesiąt różnych
artykułów i rozdziałów, w tym wiele wyskopunktowanych;

- 3 projekty grantowe (2 w programie NCN Miniatura, 1 w programie Nauka dla Społeczeństwa), w tym jeden rozliczony – z efektem, 
stanowiącym podstawę zakończonej pomyślnie habilitacji – zaś dwa pozostałe projekty znajdują się na zaawansowanym etapie realizacji 
merytorycznej i finansowej;

- zrealizowane 6 konferencji naukowych o zasięgu ogólnopolskim, 3 metodologiczne seminaria naukowe, około 30 wykładów naukowych
otwartych dla publiczności (wspólnie z KTPN); w przygotowaniu 2 kolejne konferencje i wiele wykładów naukowych w ramach stałego 
cyklu spotkań otwartych przy Placu św. Józefa;

- 4 wystawy historyczne w Kaliszu, kolejne w przygotowaniu, w tym w Parlamencie RP i w Niemczech;

- zdefiniowano 4 obszary wpływu na otoczenie społeczne w zakresie działań zespołu IIBH; po analizie mocnych i słabych stron podjęto 
decyzję o zgłoszeniu do ewaluacji 2 najlepiej rokujących opisów zagadnień
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Bieżącym źródłem informacji o działaniach IIBH jest strona internetowa jednostki i profil IIBH na FB
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WITRYNA,

prezentująca ważniejsze 
publikacje naszego 

zespołu naukowego.
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Za nami uroczysta immatrykulacja osób nowo przyjętych do Collegium w roku akademickim 2024/25, a także wykład mistrzowski 
prof. Krzysztofa Walczaka pt. „Idea naukowych badań regionalnych na przykładzie historiografii Kalisza”.

W wydarzeniu wzięli udział znakomici goście i gościnie, którzy – wraz z Zarządem Collegium, Wiktoria Morawska i An Skiba-Filiks –
wręczali dyplomy nowym Członkom i Członkiniom CI:
– prof. Krzysztof Walczak, Dyrektor Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych
– mgr Grzegorz Szymański, Kanclerz Uniwersytetu Kaliskiego
– dr hab. Makary Górzyński, absolwent Collegium Invisibile
– badacze i badaczki z Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk

Tegoroczny Obóz Letni odbywa się w Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski. Głęboko wierzymy, 
że nauka – podobnie jak nasze obozy – powinna gościć w różnych, niezaprzeczalnie wyjątkowych miejscach, by móc spotykać 
się z lokalnym dziedzictwem, wrażliwością i środowiskiem naukowym. Kalisz, jako miasto o bogatej historii i dynamicznie 
rozwijającym się życiu naukowym, stanowi cenną przestrzeń do rozmów o przyszłości nauki i roli badań regionalnych. Klimat miasta
dodatkowo sprzyja integracji naukowej, a interdyscyplinarny charakter instytutu jest bliskie temu, co od lat Collegium jest niezwykle 
bliskie. 

Cieszymy się, że możemy rozpoczynać drogi nowych Collegiantów i Collegiantek właśnie tutaj – w miejscu, które inspiruje 
do stawiania pytań i budowania mostów między przeszłością a współczesnością.
Raz jeszcze serdecznie witamy w gronie Collegium osoby immatrykulowane w roku 2024/25 i gratulujemy! � Mamy nadzieję, 
że ta droga – jak opowiadał nasz Absolwent, prof. Makary Górzyński – pomoże Wam zdobyć zarówno nowe przyjaźnie, odnaleźć swoją 
ścieżkę badawczą, a także inspiracje do krytycznej i pełnej w refleksję pracy. 
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W dniu 7 czerwca odbyła się uroczysta immatrykulacja 
osób nowo przyjętych do Collegium w roku 
akademickim 2024/25, a także wykład mistrzowski 
prof. Krzysztofa Walczaka pt. „Idea naukowych badań 
regionalnych na przykładzie historiografii Kalisza”.
W wydarzeniu wzięli udział znakomici goście i gościnie, 
którzy – wraz z Zarządem Collegium, Wiktoria 
Morawska i An Skiba-Filiks – wręczali dyplomy 
nowym Członkom i Członkiniom CI:
– prof. Krzysztof Walczak, Dyrektor Instytutu 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych
– mgr Grzegorz Szymański, Kanclerz Uniwersytetu 
Kaliskiego
– dr hab. Makary Górzyński, absolwent Collegium 
Invisibile badacze i badaczki z Kaliskie Towarzystwo 
Przyjaciół Nauk
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Uroczystość wręczenia dyplomów doktorskich 
i habilitacyjnych w Instytucie Sztuki Polskiej 
Akademii Nauk w Warszawie.

W dniu 11 czerwca 2025 roku Instytut Sztuki PAN 
zorganizował uroczystość, honorującą nowych 
doktorów i doktorów habilitowanych w zakresie nauk 
o sztuce, uzyskujących dyplom w tej prestiżowej jednostce 
naukowej. Wśród odbierających dyplom habilitacyjny 
był dr hab. Makary Górzyński, reprezentujący nasz Instytut 
i Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk który uzyskał tytuł 
na podstawie wydanej przez KTPN monografii 
"Planowanie urbanistyczne w Królestwie Polskim drugiej 
połowy XIX i początku XX wieku. Polityki miejskie 
w przestrzeni"  (Kalisz: KTPN 2024).
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13 czerwca 2025 r. w Bibliotece Uniwersyteckiej w Poznaniu odbyła się ogólnopolska konferencja 
naukowa pt. „Wielkopolska Grupa Proweniencyjna – instytucje, zbiory, wyzwania”. W wydarzeniu 
udział wzięli badacze Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych, reprezentując jednostkę 
zarówno w roli prelegentów, jak i moderatorów paneli dyskusyjnych.
Prof. Ewa Andrysiak, reprezentująca jednocześnie jako wiceprezes Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół 
Nauk, przedstawiła referat pt. „Proweniencje z księgozbioru Kaliskiego Towarzystwa Lekarskiego 
źródłem do badań biograficznych”, natomiast prof. Krzysztof Walczak, (prezes KTPN), wygłosił 
wykład zatytułowany „Proweniencje jako znak szczególny księgozbioru Kaliskiego Towarzystwa 
Przyjaciół Nauk”. Oboje profesorowie aktywnie uczestniczyli również w moderowaniu paneli, 
w ramach których prelegenci z wielkopolskich instytucji – w tym bibliotek, muzeów i uczelni wyższych 
– prezentowali badania dotyczące proweniencji własnych zbiorów.
W programie konferencji przewidziano także referat dr Bogumiły Celer (członka Zarządu KTPN) 
pt. „Ślady dłoni i ducha: proweniencje starych druków w zbiorach Książnicy Pedagogicznej w Kaliszu. 
Przegląd i wstępna analiza”. Ze względu na równoległy udział autorki w obradach jury 
Międzynarodowego Biennale Ekslibrisu w Malborku, wystąpienie nie zostało wygłoszone, jednak 
nadesłany przez dr Celer tekst spotkał się z bardzo pozytywnym odbiorem ze strony organizatorów, 
którzy podkreślili jego wysoki poziom merytoryczny.
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„𝐏𝐫𝐞𝐳𝐲𝐝𝐞𝐧𝐭 𝐒𝐭𝐚𝐧𝐢𝐬ł𝐚𝐰 𝐖𝐨𝐣𝐜𝐢𝐞𝐜𝐡𝐨𝐰𝐬𝐤𝐢 – 𝐉𝐞𝐠𝐨 𝐡𝐢𝐬𝐭𝐨𝐫𝐢𝐚 
𝐢 𝐜𝐳𝐚𝐬𝐲" – 𝐧𝐢𝐞𝐳𝐰𝐲𝐤ł𝐞 𝐬𝐩𝐨𝐭𝐤𝐚𝐧𝐢𝐞 𝐳 𝐡𝐢𝐬𝐭𝐨𝐫𝐢ą 𝐢 
𝐳𝐰𝐢𝐞𝐝𝐳𝐚𝐧𝐢𝐞 𝐬𝐢𝐞𝐝𝐳𝐢𝐛𝐲 𝐝𝐚𝐰𝐧𝐞𝐠𝐨 𝐛𝐚𝐧𝐤𝐮 𝐩𝐫𝐳𝐲 
𝐩𝐥. 𝐖. 𝐁𝐨𝐠𝐮𝐬ł𝐚𝐰𝐬𝐤𝐢𝐞𝐠𝐨 𝟐, 𝐚 𝐨𝐛𝐞𝐜𝐧𝐢𝐞 𝐫𝐞𝐤𝐭𝐨𝐫𝐚𝐭𝐮 
𝐔𝐧𝐢𝐰𝐞𝐫𝐬𝐲𝐭𝐞𝐭𝐮 𝐊𝐚𝐥𝐢𝐬𝐤𝐢𝐞𝐠𝐨!

Zapraszamy na wyjątkowe wydarzenie, które przybliży 
osobę Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego – patrona 
naszej uczelni i jedną z najważniejszych postaci okresu 
międzywojennego – a także barwną epokę, w której żył. 
W programie również zwiedzanie ponad 100-letniego 
gmachu dawnego banku, a obecnie serca Uniwersytet 
Kaliski. 

 Już 𝐰 𝐧𝐢𝐞𝐝𝐳𝐢𝐞𝐥ę, 𝟏𝟓 𝐜𝐳𝐞𝐫𝐰𝐜𝐚 przeniesiemy 
się do przełomu XIX i XX wieku!

𝐆𝐝𝐳𝐢𝐞: budynek rektoratu przy pl. W. Bogusławskiego 2
𝐊𝐢𝐞𝐝𝐲: do wyboru godz. 14:00, 15:00 lub 16:00 



 

https://www.facebook.com/p/Instytut-
Interdyscyplinarnych-Bada%C5%84-
Historycznych-61558426382816/

KRONIKA IIBH – 2025 rok

14 czerwca 2025 r. rozpoczęło się 
trzydniowe wydarzenie, w którym 
przypomniana została postać Prezydenta 
Stanisława Wojciechowskiego. 

Kolejne spotkanie związane z historią 
i możliwością zwiedzania siedziby dawnego 
banku, a obecnie rektoratu naszej uczelni 
przy placu Wojciecha Bogusławskiego 2, 
odbędzie w niedzielę - dla mieszkańców 
Kalisza oraz w poniedziałek - dla uczniów 
szkół średnich. 
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Drugiego dnia tj. 15 czerwca 2025 r. 
w ramach realizacji grantu 
"Prezydent Stanisław Wojciechowski. 

Jego wiek, dokonania, pamięć" 
koordynowanego przez Instytut 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych  
odbyły się zajęcia edukacyjne. 

Polecamy relację zamieszczoną przez 
Uniwersytet Kaliski 
Grant finansowany jest przez Ministerstwo 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego w ramach 
programu "Nauka dla społeczeństwa II".
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26 czerwca w nowym Rektoracie Uniwersytetu Kaliskiego zorganizowane zostało spotkanie
naukowe prof. Waldemara Łazugi (profesor Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych
Uniwersytetu Kaliskiego i członek Polskiej Akademii Umiejętności oraz profesor-senior
Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza) z tematem „Czy należy bać się masona?”. Wykład
obejmował m.in. zagadnienia: symbolika, szyfry i rytuały masonerii, „czarna” i „biała” legenda
masonerii; masoneria polska, czy można bez niej zrozumieć polską historię i patriotyzm? Masoni
w Polsce wczoraj i dziś, od hymnu do elementarza, od Henryka Dąbrowskiego do Mariana
Falskiego.

Bardzo ciekawe spotkanie zgromadziło wiele osób zainteresowanych historią masonerii.
Prof. Waldemar Łazuga – mistrz gawędy historycznej – przedstawił wiele wątków związanych
z wolnomularstwem, w tym ciekawostki związane z tym ugrupowaniem, a także odpowiadał
na pytania.

Organizatorami spotkania była Komisja Naukowa Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk
z przewodniczącym dr hab. Makarym Górzyńskim oraz Instytut Interdyscyplinarnych Badań
Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego, kierowany
przez prof. Krzysztofa Walczaka.
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Serdecznie polecamy najnowsze wydawnictwo 
Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk!

Z ogromną radością rekomendujemy jubileuszową 
publikację „Kultura książki. Ludzie. Miejsca. Prace 
ofiarowane Profesor Ewie Andrysiak” pod redakcją 
naukową dr Bogumiły Celer i dr. Marcina Mikołajczyka. 

Książka została poświęcona prof. Ewie Andrysiak, 
badaczce i nauczycielce akademickiej, wieloletnio 
związanej z naszym Instytutem.

To wyjątkowy tom, który nie tylko oddaje hołd dorobkowi 
naukowemu Pani Profesor, ale też wnosi istotny wkład 
w badania nad historią kultury książki, edukacji i życia 
społecznego.
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W publikacji znalazły się również teksty członków naszego Instytutu:

Prof. Krzysztof Walczak – Sylwetka prof. Ewy Andrysiak
Prof. Makary Górzyński – Struktury życia społecznego Kalisza przełomu XIX–XX wieku. Zarys 
problematyki i postulaty badawcze
Prof. Krzysztof Walczak – Druki bibliofilskie kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Książki (1977–2024). 
Próba charakterystyki
Prof. Jarosław Durka – Rocznice strajku szkolnego 1905 roku i powstanie Związku Nauczycielstwa 
Polskiego na łamach „Głosu Nauczycielskiego” w okresie Polski „Ludowej”
Prof. Piotr Gołdyn – Pierwszy rok prezydentury Stanisława Wojciechowskiego w świetle relacji 
„Żołnierza Polskiego”
Dr Bogumiła Celer – „Szkoła jako teren propagandy bibliofilskiej” – manifest Kazimierza Lewickiego 
na rzecz kultury książki w Polsce międzywojennej

Z tej okazji składamy najserdeczniejsze gratulacje Pani Profesor Ewie Andrysiak – za nieoceniony 
wkład w rozwój badań nad kulturą książki, historią edukacji i życia społecznego. Dziękujemy za 
inspirację, wiedzę i serce, które przez lata wkładała Pani w swoją pracę dydaktyczną i naukową.
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W dniu 25 czerwca odbyła się 
promocja książki dedykowanej 
Pani Profesor Ewie Andrysiak –
wieloletniej współpracowniczce 
naszego środowiska naukowego.

Spotkanie było okazją nie tylko 
do zapoznania się z publikacją 
przygotowaną z myślą o 
Jubilatce, lecz także do 
wspólnego spotkania, rozmowy 
oraz uhonorowania Jej dorobku 
naukowego i dydaktycznego.
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Konferencja o problemach współczesnych miast i rewitalizacji w Lizbonie

W dniach 9-11 lipca 2025 roku na Instituto Universitário de Lisboa odbyła się konferencja "Livable
cities. Cities, Culture, People and Place", organizowana przez grupę badawczą Architecture-Media-
Politics-Society z Wielkiej Brytanii. To cykliczne wydarzenie, skupiające badaczki i badaczy
architektury, kwestii społecznych, polityki i historii miast z ponad 40 krajów świata, było poświęcone
wyzwaniom, przed jakimi stoją współczesne miasta w kontekście globalizacji, polityki, rozwoju rynku
turystycznego i rewitalizacji, także w perspektywie historycznej.

Uniwersytet Kaliski im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego - Instytut Interdyscyplinarnych
Badań Historycznych - reprezentował dr hab. Makary Górzyński, który zaprezentował problematykę
planowania i wdrażania rewitalizacji małych polskich miast w kontekście historii urbanistyki naszej
części Europy. Wyjazd i udział w tej interdyscyplinarnej sesji był połączony ze zgromadzeniem wiedzy
na temat historii architektury i urbanistycznych przemian Lizbony.
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Z przyjemnością informujemy, w dniu 20 czerwca dr Bogumiła Celer z naszego instytutu, reprezentująca 
także Książnicę Pedagogiczną w Kaliszu oraz Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk znalazła się w gronie 
członków jury XXIX Międzynarodowego Biennale Exlibrisu Współczesnego! Spotkanie odbyło się w Muzeum 
Zamkowym  w Malborku

Udział w pracach jury tego prestiżowego wydarzenia to nie tylko ogromny zaszczyt, ale i cenne 
doświadczenie zawodowe. Dr Celer miała okazję z bliska przyglądać się procesowi selekcji, analizować 
dzieła artystów z całego świata oraz współpracować z wybitnymi znawcami grafiki – artystami, kolekcjonerami 
i bibliofilami.

 187 artystów
 574 prace
 25 krajów

Tegoroczne biennale zachwyciło różnorodnością stylów i tematów. 
Uroczyste ogłoszenie wyników i otwarcie wystawy pokonkursowej już 27 września – warto zapisać tę datę 
w kalendarzu!
Polecamy!
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W dniu 10 lipca dr Bogumiła Celer reprezentująca Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych 
Uniwersytet Kaliski wzięła dziś udział w International Association of Music Libraries, Archives and 
Documentation Centres Congress w Salzburgu prezentując temat pt. “Music in Exile: The Life and Work
of Michał Wilkomirski as an Example of an Artist’s Adaptation to a New Environment”.

Kongres odbywa się w głównym gmachu Faculty of the Humanities Uniwersytetu Paris Lodron
(UNIPARK Nonntal), a uroczyste otwarcie i część koncertów miała miejsce w renomowanym Mozarteum 
University. Wydarzenie przyciągnęło blisko 300 specjalistów z całego świata – bibliotekarzy muzycznych, 
archiwistów i dokumentalistów – oferując bogaty program wykładów, paneli oraz sesji tematycznych.
Uczestnicy mogli nie tylko nawiązać liczne kontakty zawodowe, ale również poznać bogactwo 

dziedzictwa muzycznego Salzburga oraz jego środowisko akademickie.

Gratulujemy dr Celer wystąpienia, które stanowiło wkład w międzynarodową dyskusję na temat muzyki 
emigracyjnej i adaptacji artystów.
Udział w konferencji został dofinansowany przez Uniwersytet Kaliski im. Prezydenta Stanisława 
Wojciechowskiego.
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W dniu 22 sierpnia 2025 r. silna ekipa naszego Instytutu - prof. UK dr hab. Ewa Andrysiak, dr Bogumiła 
Celer, prof. UK dr hab. Jarosław Durka, prof. UK dr hab. Piotr Gołdyn wsparta pracownikami Biblioteka 
Uniwersytetu Kaliskiego - Ewa Obała i dr Marcin Mikołajczyk reprezentuje Uniwersytet Kaliski na 
międzynarodowej konferencji naukowej w Suczawie (Rumunia ), której głównym organizatorem jest 
Uniunea Polonezilor Din România/ Związek Polaków w Rumunii. Tematyka konferencji oscyluje wokół 
relacji polsko-rumuńskich na przestrzeni wieków.
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6 września W Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Adama Asnyka w Kaliszu odbyło się tegoroczne 
Narodowe Czytanie z udziałem aktora Jarosława Boberka.
W tym roku wspólnie odkrywaliśmy piękno poezji Jana Kochanowskiego 

Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski  reprezentowali:
prof. UK dr hab. Krzysztof Walczak – Dyrektor Instytutu
prof. UK dr hab. Ewa Andrysiak
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W dniach 18–19 września 2025 r.
Odbyła się Ogólnopolska Konferencja Naukowa
„Życie i dokonania Prezydenta Rzeczypospolitej Stanisława Wojciechowskiego”

Uniwersytet Kaliski im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego
Budynek Rektoratu, pl. Bogusławskiego 2. 

Podczas konferencji znalazły się w programie m.in.:
wykłady wybitnych historyków z całej Polski
sesje tematyczne o działalności, dziedzictwie i pamięci o Prezydencie
otwarty wykład prof. Andrzeja Chwalby „12–15 maja 1926: zamach czy demonstracja?”
uroczyste wręczenie nagród konkursu historyczno-literackiego
wystawa „Prezydent Stanisław Wojciechowski
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Życie i dokonania Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego

Za nami wyjątkowe wydarzenie – Ogólnopolska Konferencja Naukowa poświęcona patronowi 
Uniwersytetu Kaliskiego. Przez dwa dni historycy z całej Polski przybliżali życie i dorobek Prezydenta 
Wojciechowskiego – reformatora, budowniczego społeczeństwa obywatelskiego i twórcy ruchu 
spółdzielczego w Polsce.

Podczas konferencji odbył się m.in. otwarty wykład prof. Andrzeja Chwalby dla mieszkańców Kalisza 
oraz wręczenie nagród w konkursie historyczno-literackim o patronie uczelni.

Konferencja była częścią projektu badawczego „Prezydent Stanisław Wojciechowski. Jego wiek, 
dokonania, pamięć”, realizowanego przez Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych 
Uniwersytetu Kaliskiego. Projekt uzyskał dofinansowanie w ramach programu Ministra Edukacji i Nauki 
„Nauka dla Społeczeństwa II” w obszarze „Humanistyka-Społeczeństwo-Tożsamość”.
Dziękujemy wszystkim uczestnikom, organizatorom i partnerom za wspólne odkrywanie tej niezwykle 
ważnej postaci dla Kalisza i całej Polski!
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Dzięki Instytutowi poznajemy dzieje mniejszości 
etnicznych i wyznaniowych (IX/2025).
Wpisując się w misję, jaką przed uczelniami 
wyższymi stawia nowoczesne społeczeństwo, 
jak i rozumiejąc odpowiedzialność, jaką badanie 
i popularyzowanie przeszłości naszego kraju nakłada 
na środowisko historyków, Instytut 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych 
Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława 
Wojciechowskiego przeprowadził w toku swojej 
dotychczasowej działalności liczne aktywności 
naukowe, wpisujące się w problematykę mniejszości 
narodowych i etnicznych. 

Wyrażamy przekonanie i nadzieję, że poznanie 
historii współistnienia i współpracy różnych nacji 
i mniejszości w naszym kraju – czego znakomitym 
przykładem jest historia Kalisza – przyczynia się do 
lepszego zrozumienia wyzwań, jakie stoją przed nami 
współcześnie.
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W dniu 25 września Profesorowie naszego Instytutu - Jarosław Durka i Piotr Gołdyn uczestniczyli -
reprezentując Uniwersytet Kaliski w międzynarodowej konferencji - VOJNA A SVET – (CEZ) HRANICE 
ŠTÁTOV I ĽUDSKOSTI (pramene, dobová tlač a literatúra) zorganizowanej przez Štátna vedecká knižnica
v Prešove.
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Dr Bogumiła Celer z naszego Instytutu w dniach 26-27 września wzięła udział w XXIX Międzynarodowym Biennale 
Ekslibrisu Współczesnego w Malborku (2025). Jest autorką tekstu otwierającego katalog wystawy. Wcześniej uczestniczyła 
w pracach jury oceniającego nadesłane prace. 
Za swoją działalność naukową oraz wkład w popularyzację sztuki ekslibrisowej i ekslibrisologii została uhonorowana 
medalem Towarzystwa Bibliofilów Polskich w Warszawie. Medal, zaprojektowany przez Józefa Suwałę - „Amorek” 
Adama Półtawskiego (1921), został wykonany w Artystycznej Pracowni Grawerskiej 
w Warszawie w 2021 roku.
To wyróżnienie stanowi wyraz uznania za konsekwentne promowanie ekslibrisu jako znaku obecności – pomiędzy tradycją 
a współczesnością.
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W dniu 1 października 2025 roku w Warszawie, w sali konferencyjnej Muzeum Historii Polskiego Ruchu Ludowego, odbyła 
się uroczysta konferencja z okazji 104. rocznicy zjednoczenia ruchu strażackiego w Polsce. W wydarzeniu uczestniczyli licznie 
przybyli przedstawiciele środowisk strażackich z całego kraju oraz autorzy biogramów opublikowanych w drugim tomie 
„Słownika biograficznego polskich strażaków” pod redakcją dra Mariana Zalewskiego, zaprezentowanego po raz pierwszy 
podczas uroczystości.

W gronie autorów obecnych na konferencji znaleźli się również reprezentanci Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława 
Wojciechowskiego: dr hab. prof. UK Ewa Andrysiak z Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych oraz dr Marcin 
Mikołajczyk z Biblioteki Uniwersytetu Kaliskiego – współautorzy trzech biogramów poświęconych kaliskim strażakom. Autorami 
biogramów zamieszczonych w publikacji są także inni pracownicy Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych – 
dr hab. prof. UK Piotr Gołdyn i dr hab. prof. UK Jarosław Durka.
Podczas obrad głos zabrała m.in. prof. Ewa Andrysiak, podkreślając znaczenie słowników biograficznych dla badań naukowych 
i popularyzacji wiedzy o historii lokalnych środowisk. Zwróciła uwagę, iż sama jest autorką biogramów w wielu tego typu 
wydawnictwach, w tym w „Słowniku biograficznym Wielkopolski południowo-wschodniej – ziemi kaliskiej”, którego ukazały 
się dotychczas cztery tomy. Pani Profesor pogratulowała inicjatywy, jaką jest przygotowanie „Słownika biograficznego polskich 
strażaków”, oraz zadeklarowała swój udział w opracowaniu kolejnych tomów.

Autor zdjęcia grupowego - Tomasz Iskierka
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W dniu 7 października z przyjemnością informujemy, że ukazał się najnowszy numer „Wschodniego Rocznika 
Humanistycznego” pod redakcją Yulii Kiselyovey i Krzysztofa Walczaka (Krzysztof Walczak - dyrektor Instytutu 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski) , poświęcony społeczności ukraińskiej w Kaliszu. 
Wśród autorów znalazła się liczna grupa badaczek i badaczy Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława 
Wojciechowskiego – serdecznie gratulujemy i dziękujemy za Państwa wkład w powstanie tego tematycznego wydania! 

W numerze publikują m.in.:
• dr Sławomir Przygodzki – Losy emigracji ukraińskiej w Kaliszu w latach 1918–1945
• dr Marcin Mikołajczyk – Życie religijne kaliskiej emigracji ukraińskiej w latach 1920–1939
• dr Ewa Andrzejewska – Aleksandra (Sasza) z Dobriaków Możejko (1902–1983) i jej przerwana kariera malarska
• dr Bogumiła Celer – Źródła do dziejów Towarzystwa Samopomocy Emigrantom z Ukrainy w Kaliszu w zasobach archiwalnych. 
Rekonesans badawczy
• prof. UK dr hab. Ewa Andrysiak – Książki i biblioteki ukraińskie w Kaliszu w okresie międzywojennym
• prof. UK dr hab. Jarosław Durka – Ukraińscy inwalidzi wojenni byłej Armii Ukraińskiej Republiki Ludowej w polskim systemie 
opieki społecznej – zarys zagadnienia
• prof. UK dr hab. Piotr Gołdyn  – Nauczyciele ukraińscy w służbie polskiej oświaty w inspektoracie szkolnym łuckim w 
dwudziestoleciu międzywojennym
Dzięki Państwa zaangażowaniu udało się stworzyć wartościowy numer podejmujący ważne i aktualne zagadnienia dotyczące 
historii, kultury i życia ukraińskiej społeczności w Kaliszu.

Cały numer dostępny jest pod adresem: http://wrh.edu.pl/?page_id=3327
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7 października 2025 r.) prof. naszego 
Instytutu dr hab. Piotr Gołdyn miał 
zaszczyt wygłosić wykład 
inauguracyjny w czasie Inauguracji 
Roku Akademickiego PANS 
w Koszalinie, reprezentując 
tym samym Uniwersytet Kaliski 
na tej uroczystości. W swoim 
wystąpieniu przybliżył genezę 
powstania policji kobiecej w związku  
z jej stuleciem.

Foto: zapożyczone z fb koszalińskiej 
uczelni.
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9 października odbyło się spotkanie naukowe pt. "Bibliografia (kaliska) jedyna pewna gwarantka 
nieśmiertelności", na którym wystąpiła prof. Ewa Andrysiak. Organizatorem tego wydarzenia była Komisja 
Naukowa KTPN z przewodniczącym dr. hab. Makarym Górzyńskim i Instytut Interdyscyplinarnych Badań 
Naukowych. 
Panią Profesor przedstawił dr Marcin Mikołajczyk, a prelegentka w ciekawy sposób opowiedziała o dziejach 
kaliskiej bibliografii sięgając do jej początków - XVIII i XIX w., a kończąc na bogatych zbiorach czasów 
współczesnych. Przedstawiła również znaczenie bibliografii regionalnej dla miasta i badaczy oraz zarysowała 
prace planowane w tym zakresie.
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We wtorek, 14 października 2025 r., w gmachu Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej odbył się uroczysty wernisaż wystawy 
„Uniwersytet Kaliski i jego patron”, poświęconej historii i rozwojowi szkolnictwa wyższego w Kaliszu oraz postaci Prezydenta RP 
Stanisława Wojciechowskiego – patrona Uniwersytetu Kaliskiego. Organizatorami wystawy są poseł na Sejm RP Barbara Oliwiecka
oraz Uniwersytet Kaliski, a inicjatorem przedsięwzięcia – prof. UK dr hab. Krzysztof Walczak, dyrektor Instytutu 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych.

To wyjątkowe wydarzenie zgromadziło parlamentarzystów, przedstawicieli środowiska akademickiego, studentów oraz media 
ogólnopolskie i licznych gości zainteresowanych bogatym dziedzictwem naukowym i historycznym naszego miasta.

Wystawę otworzył Marszałek Sejmu RP Szymon Hołownia, który w swoim przemówieniu podkreślił znaczenie Kalisza jako 
ośrodka nauki, pracy społecznej i tradycji obywatelskiej:
„Kalisz to miasto, które zasługuje na godne miejsce na mapie polskiej historii. To tu spotykają się różne etapy dziejów naszego 
narodu – od bogatej tradycji ziemiańskiej po rozwój ruchu spółdzielczego i akademickiego.”
Marszałek zwrócił się również do studentów Uniwersytetu Kaliskiego, zachęcając ich do odwagi i konsekwencji w działaniu, 
wzorem patrona uczelni:
„Prezydent Stanisław Wojciechowski był człowiekiem, który budował, a nie dzielił. Niech jego postawa i wartości staną się dla was 
inspiracją w życiu i nauce.”

Szczególnym punktem programu był wykład Stanisława Zakroczymskiego, Dyrektora Generalnego kierującego Gabinetem 
Marszałka Sejmu, który przedstawił niedawne zmiany w Regulaminie Sejmu RP i zaakcentował wagę konsultacji społecznych 
dla nowoczesnego procesu legislacyjnego.
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Ekspozycja prowadzi zwiedzających przez dzieje szkolnictwa wyższego w Kaliszu – od pierwszych prób 
organizacji nauczania akademickiego w XIV wieku, przez starania o jego reaktywację w XIX i XX stuleciu, aż 
po współczesność. Ukazuje rozwój idei, która doprowadziła do utworzenia Państwowej Wyższej Szkoły 
Zawodowej w 1999 r. i powstania Uniwersytetu Kaliskiego – zainaugurowanego 1 października 2023 r.
Kuratorami wystawy są dr Elżbieta Steczek-Czerniawska, Dyrektor Biblioteki Uniwersytetu Kaliskiego i prof. 
UK dr hab. Krzysztof Walczak, natomiast za opracowanie graficzne odpowiada dr Marcin Mikołajczyk.

W wydarzeniu uczestniczyła liczna grupa studentów prawa Uniwersytetu Kaliskiego, którzy odwiedzili 
Sejm w ramach wizyty studyjnej, zorganizowanej przez Katarzynę Doberstein-Ganszer z Instytutu 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego. Spotkanie stało się również okazją do 
zaplanowania współpracy między Uniwersytetem Kaliskim a Kancelarią Sejmu i Senatu.

Wystawa jest częścią projektu „Stanisław Wojciechowski jego wiek, dokonania i pamięć” sfinansowanego 
ze środków Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego w ramach programu „Nauka dla Społeczeństwa II” (Nr 
NdS-II/SP/0056/2023/01).
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Profesor Waldemar Łazuga uhonorowany z okazji 50-lecia pracy naukowej!

W czwartek, 16 października 2025 roku, w Auli Lubrańskiego Collegium Minus Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu odbyła się uroczystość jubileuszowa prof. dr. hab. Waldemara Łazugi – wybitnego historyka, humanisty, 
nauczyciela akademickiego, członka zespołu naszego Instytutu oraz Członka Honorowego Kaliskiego Towarzystwa 
Przyjaciół Nauk. Profesor obchodził 50-lecie pracy naukowej.

Uniwersytet Kaliski Instytut Interdyscyplinarnych Badań Historycznych oraz Kaliskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk 
reprezentowali prof. UK dr hab. Krzysztof Walczak, dyrektor Instytutu i prezes Towarzystwa, oraz dr Bogumiła Celer, 
adiunkt w Instytucie i członek Zarządu KTPN.
Prof. Krzysztof Walczak odczytał list gratulacyjny od Jego Magnificencji Rektora Uniwersytetu Kaliskiego, prof. Andrzeja 
Wojtyły, po czym – wraz z dr Bogumiłą Celer – złożyli Jubilatowi serdeczne gratulacje w imieniu społeczności akademickiej 
oraz członków Towarzystwa.
Uroczystości towarzyszyła promocja najnowszej książki prof. Waldemara Łazugi zatytułowanej „Skazany na 50... lat”, 
stanowiącej refleksyjny zapis półwiecza pracy naukowej i dydaktycznej.
Dla naszej społeczności to szczególny zaszczyt, że Profesor Waldemar Łazuga jest członkiem zespołu Instytutu 
Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego. Czerpiemy z Jego mądrości, erudycji i niezwykłej 
wrażliwości humanistycznej, które inspirują kolejne pokolenia badaczy historii i kultury.
Serdecznie gratulujemy Profesorowi jubileuszu oraz życzymy dalszych lat twórczej pracy, zdrowia i satysfakcji z dzielenia 
się wiedzą z kolejnymi pokoleniami uczniów i współpracowników.



 

h�ps://www.facebook.com/p/Instytut-
Interdyscyplinarnych-Bada%C5%84-
Historycznych-61558426382816/

KRONIKA IIBH – 2025 rok



 

https://www.facebook.com/p/Instytut-
Interdyscyplinarnych-Bada%C5%84-
Historycznych-61558426382816/

KRONIKA IIBH – 2025 rok

W dni 18 października odbyło się spotkanie przedstawiciela Instytutu Interdyscyplinarnych Badań 
Historycznych Pana dr hab. Makarego Górzyńskiego, prof. Uniwersytetu Kaliskiego  z Marszałkiem Sejmu 
Szymonem Hołownią oraz Posłanka Barbarą Oliwiecką. Spotkanie dotyczyło podjęcia starań  o upamiętnię 
Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego w Sejmie.
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Polecamy nową monografię prof. Krzysztofa Walczaka!

17 października br. ukazała się drukiem książka naszego 
Dyrektora, prof. Krzysztofa Walczaka, pt.
„Polskie podręczniki szkolne do nauki historii. Dzieje 
edycji w czasach zaborów 1795–1918”.
To efekt wieloletnich badań nad podręcznikami, z których 
w czasach niewoli uczyły się kolejne pokolenia Polaków. 
Publikacja ukazuje ich twórców, wydawców i drukarzy, 
a także rolę, jaką odegrały w kształtowaniu świadomości 
historycznej XIX-wiecznej Polski.
Książka zawiera bogatą bibliografię, indeksy oraz 
ilustracje. To cenna pozycja dla badaczy historii edukacji 
i polskiego podręcznika.
Serdecznie gratulujemy prof. Krzysztofowi Walczakowi 
i zapraszamy do lektury!
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Nowe projekty i kolejne publikacje: zebranie Instytutu w dniu 23 października 2025 roku 

W czwartek 23 października 2025 roku w siedzibie Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych 
Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego przy Placu św. Józefa 2-6 miało miejsce 
zebranie naukowe Zespołu badawczego IIBH. Omawiano nowe publikacje, w tym znakomite monografie 
książkowe, które właśnie ukazują się lub trafiają do wydawnictw naukowych z myślą o edycji w roku 2025. 
Dyskutowaliśmy także o nowych artykułach historycznych, których publikacji oczekujemy jeszcze w tym roku, 
jak i o badaniach rozpisanych na lata 2026-2027. Przedstawiono harmonogram działań sprawozdawczych 
i przygotowania do ewaluacji, prezentowano aktualne i planowane konferencje oraz spotkania otwarte 
dla publiczności. Omawiano również działania podjęte w Sejmie RP. Przedmiotem zebrania były, ponadto, plany 
na kolejne lata, złożone wnioski grantowe oraz prognozowane zmiany w systemie ewaluacji podmiotów 
szkolnictwa wyższego i nauki. Przed końcem roku 2025 Instytut przedstawi dalsze informacje sprawozdawcze 
o swojej działalności.
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Seminaryjny wykład naukowy w Instytucie 
- 23 października 2025 roku. Dr Katarzyna 
Grysińska-Jarmuła, Polacy i Niemcy 
w Bydgoszczy w XIX wieku. Trudne sąsiedztwo 
w cieniu polityki.

W dniu 23 października 2025 roku, w drugiej 
części zebrania Instytutu, odbył się wykład Pani 
dr Katarzyny Grysińskiej-Jarmuły z Wydział 
Historyczny UKW, która zrealizowała w naszym 
Instytucie staż naukowy z prof. UK dr hab. 
Jarosławem Durką. Po uroczystym wręczeniu 
dyplomu z okazji zakończenia stażu Pani Doktor 
przedstawiła zagadnienie, dotyczące Jej badań 
naukowych związanych z dziejami Bydgoszczy.
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28 października w Uniwersytecie Kaliskim odbyła się konferencja poświęcona „Słownikowi polskich towarzystw 
naukowych”. Wydarzenie zgromadziło badaczy z całego kraju, którzy dyskutowali o znaczeniu słowników 
biograficznych, działalności regionalnych towarzystw naukowych oraz planach nowej edycji ogólnopolskiego 
„Słownika”. Wśród prelegentów znaleźli się przedstawiciele naszego Instytutu: prof. Krzysztof Walczak, 
prof. Makary Górzyński i dr Bogumiła Celer. Konferencję zorganizowano z inicjatywy prof. Iwony Hofman, 
Przewodniczącej Rady Towarzystw Naukowych PAN, we współpracy z Kaliskim Towarzystwem Przyjaciół Nauk 
i Instytutem Interdyscyplinarnych Badań Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego. Spotkanie zakończył spacer 
po historycznym centrum miasta.
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W dniu 5 listopada br. w Kaliszu odbyła się konferencja 
naukowa -  „Jasne promienie w Dachau. W 80 rocznicę 
wyzwolenia niemieckiego obozu koncentracyjnego w KL 
Dachau” - którą nasz Instytut współorganizował z Wydział 
Teologiczny Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu. Mieliśmy też naszą reprezentację wśród 
prelegentów, a referentami byli: ks. dr hab. Sławomir 
Kęszka, prof. UK i dr hab. Piotr Gołdyn, prof. UK. Natomiast 
dr hab. Ewa Andrysiak, prof. UK była moderatorką jednej 
z sekcji konferencji.

Foto: Radio Rodzina Diecezji Kaliskiej
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W dniu 16 listopada na 
konferencji naukowej 
„Działalność bp. Stefana Bareły 
w latach 1964-1984”, 
zorganizowanej w Instytut 
Wyższych Studiów 
Teologicznych w Częstochowie 
z okazji 100-lecia archidiecezji 
częstochowskiej, Nasz kolega 
- dr hab. Jarosław Durka prof. UK 
- reprezentował nasz Instytut 
na konferencji w Częstochowie  
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W dniu 19 listopada podczas XVI Ogólnopolskiej 
Konferencji Bibliotekarzy Muzycznych „Muzykalia 
w zmieniającym się otoczeniu bibliotecznym – 
integracja, współpraca, harmonia”, która odbywa się 
w Auditorium Maximum Uniwersytetu Jagiellońskiego.
W pierwszym dniu obrad Instytut Interdyscyplinarnych 
Badań Historycznych Uniwersytet Kaliski  
reprezentowała dr Bogumiła Celer, która wygłosiła 
referat zatytułowany „Harmonia czy dysonans? 
Spuścizna muzyczna Wilkomirskich poza biblioteką 
muzyczną”.
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W dniu 27 listopada 2025 r. odbyło się zebranie 
pracowników naukowych Instytutu Interdyscyplinarnych 
Badań Historycznych.
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27 listopada odbyło się uroczyste spotkanie połączone 
z promocją najnowszej książki pt.  „Polskie podręczniki 
szkolne do nauki historii. Dzieje edycji w czasach zaborów 
1795–1918”, której autorem jest  prof. Krzysztof Walczak. 
Monografia wzbudziła ogromne uznanie słuchaczy.
Po prezentacji złożono Profesorowi gratulacje i życzenia 
urodzinowe. W wydarzeniu wzieli udział przedstawiciele 
wielu uczelni i instytucji z całej Polski oraz przyjaciele 
i rodzina.

Zaprezentowano także świeżo wydany 25. tom „Zeszytów 
Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk” zatytułowany 
„Studia Historyczno-Bibliologiczne”, redaktorami którego 
są dr Bogumiła Celer i dr Marcin Mikołajczyk. Tom zawiera 
teksty dedykowane Profesorowi z okazji 75. urodzin oraz 30-
lecia czasopisma. Wydarzenie współorganizowali: Komisja 
Naukowa KTPN oraz Instytut Interdyscyplinarnych Badań 
Historycznych UK.
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W sobotę 29 listopada nasz Instytut gościł 60-osobową grupę 
studencką i naukową z Wydziału Historii Uniwersytetu 
Warszawskiego. Studentki i studenci wszystkich lat wzięli udział 
w specjalnym wyjeździe naukowym dla chętnych; trasa wiodła 
z Warszawy przez Sochaczew i Sieradz do Kalisza, a także Lewkowa, 
Gołuchowa i Opatówka.

Dzięki współpracy z naszym Instytutem, grupa zwiedziła Kalisz 
w ciągu zimowej, mroźnej soboty. Nasi pracownicy zorganizowali 
specjalne oprowadzania naukowe po kaliskiej kolegiacie i jej skarbcu 
(dr Ewa Andrzejewska), zabytkowym centrum miasta (dr Sławomir 
Przygodzki), Wrocławskim Przedmieściu i parku kaliskim (dr hab. 
Makary Górzyński), a Dyrektor IIBH, dr hab. Krzysztof Walczak, 
prof. UK, wygłosił wykład dotyczący swojej najnowszej monografii 
naukowej. Elementem spinającym bogaty program wydarzenia była 
prelekcja M. Górzyńskiego w siedzibie Instytutu, poświęcona dziejom 
urbanistyki i architektury Kalisza. 
Dziękujemy koordynującemu obóz dr hab. Piotrowi Oknińskiemu, 
który z ramienia WH UW zainicjował kaliski dzień naukowy; 
z ramienia Instytutu całe przedsięwzięcie zorganizował M. Górzyński.
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W piątek, 28 listopada, w Miejskim Domu 
Kultury w Zduńskiej Woli odbyła się 
promocja III tomu „Rocznika 
Zduńskowolskiego”, najnowszego 
wydawnictwa Towarzystwa Przyjaciół 
Zduńskiej Woli. Wydarzenie zgromadziło 
liczne grono miłośników historii regionu, 
mieszkańców oraz przedstawicieli 
środowisk naukowych 
i władze Zduńskiej Woli. 

Nasz Instytut reprezentował dr hab. prof. 
UK Makary Górzyński
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Polecamy relację ze spotkania, które 
odbyło się 4 grudnia w Instytucie i było 
poświęcone książce dr Dominiki 
Płócienniczak pt. „Prywatny świat 
naczelników tzw. II guberni kaliskiej”. 

Autorka przybliżyła kulisy życia 
prywatnego i zawodowego rosyjskich 
urzędników stojących na czele guberni 
kaliskiej w latach 1867–1914. Spotkanie 
zorganizowały KTPN oraz IIBH UK.
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Miło nam poinformować, 
że w dniu 7 grudnia, podczas 
warszawskiej gali kończącej 
obchody stulecia policji 
kobiecej w Polsce nasz kolega, 
prof. Uniwersytetu Kaliskiego 
dr hab. Piotr Gołdyn został 
wyróżniony odznaką 
okolicznościową -  Medalem 
Stulecia Służby Kobiet w 
Policji – nadanym przez 
Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji Marcina 
Kierwińskiego.
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W dniu 18 grudnia 2025 r. odbyło się 
ostatnie w tym roku spotkanie naukowo-
sprawozdawcze naszego Instytutu. Było 
ono okazją do podsumowań, omówienia 
planów i dokumentów sprawozdawczych 
oraz przygotowania do ewaluacji.

W drugiej części referat wygłosiła 
dr Aleksandra Oniszczuk z Wydziału 
Historii Uniwersytetu Warszawskiego. 
Prelekcja dotyczyła powstającego 
słownika polskich rabinów.
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DZIAŁANIA NAUKOWE NASZEGO ZESPOŁU

W latach 2022-2025 zespół naukowy Instytutu 
prowadził systematyczne badania w zakresie nauk 
historycznych, zgodnie z indywidualnymi planami 
badawczymi, złożonymi w okresie grudzień 2023-
styczeń 2024 na lata 2024-2025. 

Sprawozdania z realizacji planów złożono jesienią 
2025 roku wraz z formularzami indywidualnego 
dorobku naukowego. Zostały one opublikowane 
na stronie internetowej Instytutu.

Pracownicy IIBH czynnie biorą udział  
w konferencjach krajowych i międzynarodowych 
w Europie, a także w popularyzacji nauki. 
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PUBLIKACJE NAUKOWE NASZEGO ZESPOŁU

Łącznie baza publikacji naukowych Uniwersytetu Kaliskiego, wg stanu na grudzień 2025 roku, wykazuje ponad 215 
pozycji afiliowanych do zespołu Instytutu Interdyscyplinarnych Badań Historycznych. Należy nadmienić, że w tej 
grupie znajduje się wiele nowatorskich, wartościowych opracowań z różnych dziedzin wiedzy historycznej, będących 
efektami badań nad biografistyką, dziejami edukacji,  myśli politycznej, historią polityki, historią sztuki i architektury, 
archeologią, historią społeczną, historią Kościoła Katolickiego i in., w tym:

- 17 monografii naukowych;

- 43 rozdziały w monografiach krajowych;

- 8 rozdziałów w monografiach zagranicznych;

- 9 redakcji naukowych publikacji książkowych; 

- ok. 70 artykułów naukowych w czasopismach polskich;

- 4 artykuły w czasopismach zagranicznych;

- kilkadziesiąt haseł rzeczowych w słownikach biograficznych;

- 1 rozdział w katalogu wystaw muzealnych i kilka katalogów takich wystaw;

- 16 artykułów popularnonaukowych, w tym kilka poza granicami kraju.
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